



Salmantino

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO
Teléfono número 17.
Apartado número 49.
FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

ULTRAMARINOS Y COLONIALES DE LOS CUBANOS
(Herrero y Compañía)
¡Precios increíbles!
Longaniza extra a 8 pesetas kilo. Jamón escogido a 10 pesetas kilo. Especialidad en palletas SOLERA y queso manchego.
Se abona el 2 por 100 en todas las compras.

AÑO X.—NÚM. 2.483

Martes, 8 de Octubre de 1918

No se devuelven los originales.

EL CONFLICTO DEL DIA

El Gobernador y la falta de pan

Al cerrar nuestra edición de ayer decíamos que los panaderos expresaban su decisión de no seguir elaborando, a partir de hoy, piezas de pan de uno ni de dos kilos, sino solamente piezas pequeñas.

Estas las venden a precios con los que resultan a más de la tasa, a precios con los cuales no perderán seguramente, pretendiendo tal vez considerarla como pan de lujo, porque de otro modo no se explicaría el mayor precio que alcanzan.

Por tanto, faltará a partir de hoy el pan para las clases proletaria y media, si tal resolución de los panaderos no se modifica: tal es la situación, desde hoy NO HAY PAN más que para los ricos.

El motivo alegado por los fabricantes de pan para tratar de justificar su actitud es que no se les facilitan harinas a 53 pesetas los 100 kilos, que es el precio regulado.

No creemos que tengan los panaderos derecho a considerar pan de lujo las piezas pequeñas, ni a venderlas a precio que resulte superior a la tasa (esto aparte del peso, que no es en general tampoco el debido), porque aquello no es pan de lujo y por tanto debe someterse a la tasa; pero pensamos que tienen razón para quejarse de que no se les facilite harina al precio regulado.

Nosotros tenemos que protestar también de ello y mucho más después de la farándula que estos días se ha pretendido representar en el Gobierno civil entre los trigueros codiciosos, el alcalde accidental señor Benito Paradinas y el gobernador señor Rodríguez Blanco.

¿En donde está el trigo ofrecido para pan barato, si no era Alcalde el señor Isca? ¿En donde el trigo, que después se ha dicho que se facilitó al alcalde accidental señor Garrido?

Claro es que el señor Gobernador, cuyas condescendencias con los trigueros van ya resultando demasiado transparentes, no ha dado los nombres, que desde estas columnas le hemos pedido repetidamente, de los que hicieron ofrecimientos de trigo (para saber quienes no los han hecho), como no se han querido dar los nombres de los que han exportado aquel cereal, pero por lo mismo la responsabilidad de la situación creada, viene en cierto modo a recaer principalmente en el Gobernador, que después de transigir con los justamente calificadas de traficantes del hambre, hasta procura ocultar sus nombres, prestándoles con ello un amparo al que no son ciertamente acreedores.

Y no lo son, porque es preciso que la opinión los conozca, hace falta que el vecindario sepa quienes son los que con sus codicias le encarecen y hacen casi imposible la vida; y entretanto que por el propio representante del Gobierno sean aquellos en cierto modo amparados, según antes se demuestra, con la ocultación de sus nombres, tiene derecho Salamanca a considerar el principal responsable al Gobernador civil.

Ya hace tiempo que censuramos la conducta del señor Rodríguez Blanco, cuando autorizó cierto convenio entre trigueros y concejales para la adquisición de trigo a mayor precio que el de tasa y después

hemos combatido su gestión amparadora del interés de los trigueros, más que del bien público, en asuntos de subsistencias.

Desde la primera vez, llamamos la atención de nuestros lectores sobre la responsabilidad de que algún día faltara pan en Salamanca y señalamos al gobernador y a los trigueros; y hoy es llegado el momento de que la opinión se convenza de que tenemos razón y nuestros convencios obren en consecuencia, pidiendo la destitución inmediata del señor Rodríguez Blanco.

Lo que nos estraña es que ciertas entidades, que a veces vociferan por cosas de poco momento, se aguanten ante el hambre.

Acaso hablemos algún día de los motivos posibles de esta domesticidad inexplicable e inverosímil.

DEL MOMENTO

REVOLVIENDO

Dice una titular de *El Adelanto*:
«Habla el señor Benito Paradinas.»
Ya nos habíamos enterado, pero ¿cómo habla!

De *La Información*:
«Fue denunciada una lechera por vender leche a sesenta céntimos.»
¿Y os quejáis? ¡Si os costara a setenta, como en Salamanca!

Del *Diario Vasco*:
«El dependiente de la farmacia de Arangüena, calle de Easo, fué víctima de un robo con las agravantes de nocturnidad, premeditación y despoblado.»
Pero, amigo, ¿despoblado en una calle?

Sería que por ella pasaba entonces poca gente.
Pipl.

Notas de la región

VALLADOLID, 7.—Ha llegado a esta capital el infante don Carlos, acompañado de su ayudante el marqués de la Mesa de Asta, con objeto de asistir a la jura del estandarte de los nuevos alumnos de la Academia de Caballería.
Con tal motivo se ha concedido un día de vacaciones.

—Durante el día de ayer han muerto trece atacados por la epidemia reinante.

Llegan a 166 los pueblos de la provincia invadidos por la gripe.

LEON, 7.—En la Plaza de Santo Domingo se ha cometido un robo audaz.

A un carretero montañés que regresaba de la feria de San Froilán, le sustrajeron una cartera con gran cantidad de dinero.

El robo se efectuó sin que el carretero lo notara.

—El populoso barrio de la Vega ha celebrado solemnemente la fiesta de su excelso Patrono San Francisco de Asís.

ZAMORA, 7.—Con el ejercicio realizado en las inmediaciones de Roales en el cual tomó parte la artillería ligera auxiliada por los reflectores, se han dado por terminadas las maniobras militares.

Todas las unidades han comenzado a retornar a los puntos de su destino.

—La epidemia reinante sigue causando estragos.

En Fuentesauco se hallan atacados 300 habitantes y en Toro se ha propagado de una manera rápida y alarmante.

MEDALLAS DE ACTUALIDAD

El pan nuestro y los Padres nuestros

ANVERSO
El señor Gobernador civil manifestó el día 4 de Octubre que MUCHOS labradores le habían ofrecido trigo al precio de tasa.

REVERSO
El día 7 de Octubre los panaderos manifiestan el propósito de no fabricar pan por falta de harina al precio de tasa.

CANTO
Si el pueblo, al que amenaza el hambre, protesta en forma enérgica, ¿contra quién lo hará?

Crónicas de la guerra

En la ruta de la paz.

La propuesta de Wilson, engran parte, es una justificación más a muchas de las ambiciones de los pueblos aliados, porque algunos de los conceptos que el orador presidente estima como fundamentales, tienen ya añeja práctica, tanto en el Imperio germánico, como en el austro-húngaro, que en resumen no son otra cosa que Sociedades de Naciones, con iguales derechos y las mismas ventajas para todas ellas.

Por lo tanto Alemania y Austria tienen en esta cuestión puesto preeminente y tradiciones dignas de imitación.

Sociedad de Naciones era el Sacro Imperio; Sociedad de Naciones es la Confederación suiza, creada por la raza germánica y por lo tanto no se hará con el propósito por Wilson más que extender lo que ya Alemania había puesto en práctica para los diversos Estados que constituyen su confederación.

En cuanto a esto atañe, Alemania no puede ver dificultades para un arreglo amistoso, pero si la ven los propios aliados, que han observado con manifiesto disgusto la orientación de Wilson en este particular.

Si el presidente yanqui ha sido francamente sincero en cuanto ha dicho, la paz no puede estar muy lejos, porque giran los gobernantes de los bandos opuestos alrededor de una misma idea, salvo aquellos que sueñan con afanes de conquista y con ilusiones de exterminio, con que saciar su odio latente.

Ingleses y franceses son contrarios a estas teorías de Wilson, como lo son también los italianos, porque los unos ven perder terreno a su pretendida hegemonía mundial, los otros temen no poder recuperar en esta insaciable sed de revancha las perdidas provincias de Alsacia y Lorena y los súbditos de Victor Manuel temen que no dé el resultado que esperaban su eterna propaganda sobre los pueblos irredentos sometidos al yugo austriaco.

Alemania, ya lo ha dicho, aceptaría una paz sin anexiones, ni indemnizaciones; una paz que trajese, a posteriori, el concierto de los pueblos, sin predominios ni subyugaciones, sin armamentos excesivos que gravitasen de un modo fatal sobre los erarios respectivos, pero también sin esenavismo desquiciante que busca el dominio del mundo por el de los mares, y el de estos por la subyugación de la fuerza.

Alemania es la primera que está convencida de que una paz en estas condiciones será senda de grandeza para sus preponderantes industrias beneficiará a su comercio y le dará en el porvenir el legítimo dominio adquirido por su laboriosidad infatigable, por su progreso maravilloso y por la fe y el patriotismo de sus hijos para cuanto signifique engrandecimiento y prosperidad de la madre patria.

Capitán Franqueza.

Colegios de Calatrava y María Auxiliadora

Aviso.

Estos dos centros de enseñanza abrirán el curso en el mismo día de la apertura académica de los establecimientos oficiales de la capital.

De subsistencias

Muchas palabras y poco trigo.

Cuando esperábamos que el señor Gobernador Civil nos diera a conocer los nombres de aquellos labradores que le ofrecieron al precio de tasa el trigo necesario para el abastecimiento de la ciudad, pues oídos y en cuadro de honor queríamos imprimirlos en la primera plana de EL SALMANTINO, nos sorprendió el acuerdo tomado por los panaderos y anunciado al público en nuestro número de ayer, acuerdo que consiste en no fabricar en adelante y mientras no se les facilite la harina suficiente al precio convenido, ninguna pieza de pan con peso mayor de quinientos gramos.

Este acuerdo, unido al que adoptaron los pocos labradores que asistieron a la asamblea celebrada el domingo último por la «Liga Agraria», encaminado a que el presidente de ella se dirigiera a los alcaldes de los pueblos para que con el dos por ciento de las cosechas recolectadas contribuyeran a reunir las 70.000 fanegas de trigo que Salamanca necesita para el consumo anual; el anuncio del Sindicato de harineros para lograr ofertas de trigo al precio de 50 pesetas, con el apercibimiento de que en otro caso se procederá a la incautación, pagándolo solamente a cuarenta y cuatro y la noticia de que el conflicto por la falta de pan en nuestra población parece inevitable por más de que resulte conjurado por el momento y durante algunos días, todo ello, decimos, nos obliga a insistir en la inaplazable obligación de proveer a Salamanca del más indispensable alimento para la vida de sus habitantes: el pan cotidiano.

No son palabras las que necesitamos, es trigo, harina, pan, lo que el pueblo ha de reclamar urgentemente cuando note la falta, que ni el hambre tiene esperas ni con discursos y promesas se satisface.

Quienes pudieron y debieron ser revisores y no lo fueron; aquellos que acuciados por una ganancia exagerada se apresuraron a desprenderse de sus rentas, dejando vacías las paneras de esta población en que las encerraban otros años y sobre todo aquellos que acapararon el trigo de la provincia soslayando las disposiciones reguladoras del tráfico, no habrán de consentir que en Salamanca se llegue a carecer de pan ni un solo día.

Pueden ellos evitar a nuestro entender, que el conflicto se produzca y pensamos que habrán de evitarlo con el único remedio que tiene: Trigo y no palabras...

Próxima junta.

El gobernador civil, señor Rodríguez Blanco, convoca a la Junta provincial de Subsistencias a una reunión que tendrá lugar el próximo día 10 a las once de la mañana.

Uno de los principales asuntos que se ha de tratar en dicha junta será el de la matanza de cerdos.

Tarjetas de visita.

Caballero, 1.75 pesetas el 100. Señora, 1.00. Imprenta de EL SALMANTINO.

LA CRUZ ROJA

La Delegación provincial de la Cruz Roja en esta capital celebrará junta de gobierno en el domicilio de su presidente señor Estevan, el próximo jueves a las seis de la tarde.

GEORGE ZOCKOLL

Las obras que vimos en su estudio

Hace muy pocos días recibimos una tarjeta verdaderamente original y curiosa. En el ángulo superior de la izquierda estaba escrito un nombre—George Zockoll—y en el vértice opuesto una dirección, una calle; el resto de la cartulina quedaba en blanco. Es la tarjeta de visita más práctica de cuantas hemos visto, pues dice de quien es y, no obstante, hay sitio para que en ella pueda escribirse cuanto se quiera. ¡Es posible que esta modernísima forma de tarjeta pronto sea adoptada por la moda, ya que algunas veces, aunque pocas, se hermana con la comodidad.

George Zockoll es un pintor que lleva trabajando algún tiempo en Salamanca, y nos invita para que veamos sus cuadros.

Como casi todos los artistas extranjeros desea conocer nuestras costumbres características y para saturarse en ellas busca la vida de la gente del pueblo, que en España, como en todos los países del mundo, es quien conserva en mayor grado y con más pureza las ancestrales prácticas de la raza, y para conseguirlo se aloja en el *Parador de los Toros*, del mismo modo que en Toledo se hubiera hospedado en la *Posada de la Sangre*... lo que no quiere decir que aquél sea sombra de lo que fué, ni que esta tenga rastro de la que conociera la *Ilustre fregona*.

Acudimos, pues, al *Parador de los Toros*, donde somos recibidos por una moza que no es gorda, ni flaca, ni colorada, ni tiene cara de pascuas, ni mejillas de rosas, ni nada, en fin que la distingue de las criadas que sirven en otras casas.

—¿El señor George Zockoll, está?

—¡Ah! ¿el alemán? Si, en el 13.

Buscando el 13 subimos una escalera, cruzamos un corredor y después un pasillo, siempre pensando que si nuestro pintor fuera andaluz no viviría en aquel cuarto a no ser que antes le hubieran quitado el número fatal para los supersticiosos.

Por fin llegamos al deseado cuarto, en el que nos recibe Zockoll con unos pinceles en la mano. Todas las paredes están repletas de cuadros de pequeñas dimensiones; hasta treinta y ocho llegamos a contar.

Con mucha amabilidad el pintor nos va diciendo sus obras:

—Estos lienzos los pinté en Plasencia.

Y marcaba el fragmento de un puente con un campesino en primer término, una ermita que remataba una columna; es el cuadro de una puerta una moza gorda, que quizá espera al novio...

—Algunos de los cuadros que aquí tengo, no los he terminado aún y otros ya terminados, tengo el propósito de arreglarlos en Madrid. Aquel de la ermita, por ejemplo, he de hacerlo a la luz de la luna con viejas y mozos en la puerta como llegados en nocturna peregrinación, para darle un dejo romántico.

Esta idea nos sugiere el recuerdo de las obras de Punch, el pintor catalán que siempre trabajó en París, y aplaudimos, sin reserva, los buenos propósitos de nuestro visitado.

—Estas dos cabezas—continúa—las he trabajado mucho; aquel viejo es el mismo que sirvió de modelo para Leyde; este estudio de cabeza femenina, aquel charro y esta aldeana, pienso exponerlos en Madrid.

Y de este modo, uno a uno, nos hablaba el pintor de sus cuadros, en tanto que nosotros los examinábamos con mucha atención.

Hemos observado en George Zockoll dos modos muy diferentes de pintar. No ha hecho, como Kuit Leyde, cuadros de composición representando escenas de costumbres charras, sino que ha estudiado cabezas, tipos de carácter entre los que se destacan dos vie-

jos que podrían ser firmados por cualquier maestro.

Otro modo de la pintura de este alemán es el que pone en los paisajes, que en reducido número tiene en su cuarto. Y en este punto es donde más claramente se manifiesta la educación que recibió en Francia, la cual que no constituye caso único, ni tiene nada de extraordinario, pues aunque sus primeros estudios fueron hechos en Berlín y Munich, después residió tres años en París, y más tarde, cuando empezada la guerra fué expulsado de Tánger, trabajó en España con el estudianto Secundino Naggi, que aunque húngaro de nacimiento, es impresionista con algún carácter propio, pero que puede catalogarse en la moderna escuela francesa.

Sabíamos por referencia que Zockoll era un exquisito fotógrafo y le pedimos nos mostrara algunas pruebas que tuviera a mano. No se hizo rogar y al momento nos fué enseñando las fotografías que tiene en Salamanca.

Desfilaron ante nuestra vista reproducciones de diversos retratos de distintos tipos, y sobre todo magníficos dibujos de apaches parisinos y un friso formado por diversos tipos marroquíes tan hábilmente combinados que forman un conjunto verdaderamente armonioso.

Esto es, lector, cuanto vimos en nuestra visita al estudio de George Zockoll, y este que apuntado queda, el juicio resumido que formamos de sus obras y de su modo de pintar.

Para terminar, solo diremos cuanto nos satisface que vaya siendo Salamanca conocida y visitada por laboriosos extranjeros, que indudablemente, cuando vuelvan a su patria dirán a sus compatriotas lo mucho y bueno que aún conserva esta vieja ciudad de Castilla.

Gazteizko Bat.

En breves reaparecerá "El Eco Escolar"

Los nuevos cruzados

Los aliados han hecho tan grandes promesas a sus pueblos que no tienen más remedio que abultar los hechos, dando a todas sus empresas, por insignificantes que sean, las proporciones de una acción trascendental.

Ahora con ocasión del éxito inglés en Palestina, los corresponsales de guerra aliados sacan a relucir de nuevo aquel tópico tan ridículo como gastado de la liberación de Tierra Santa.

El corresponsal de Carnavon no puede reprimir su entusiasmo y habla de la conquista de los antiguos reinos de Israel y de Judá y se esfuerza en presentarnos como unos nuevos cruzados, impelidos por el más desinteresado ideal, a los soldados de una nación cuyas cruzadas sólo han obedecido al afán de conquistar y explotar todos los «santos lugares» de la tierra, donde hubiese ricas minas o que la proporcionasen puntos de apoyo en las grandes vías marítimas del globo.

Ahora, según el mismo corresponsal, los ingleses están encantadísimo de haber tomado Nazaret, que tan grandes recuerdos atesora para el mundo cristiano.

Pero de seguro que Inglaterra no afrontaría para conservar tan venerando lugar, la lucha terrible que quiso sostener para apoderarse de las minas del Transvaal.

No es la menor de las paradojas que se han visto durante la guerra europea, este enbolamiento de los más puro

ideales en la bandera de aquellas naciones que habían encarnado hasta hoy el sentido más crudamente político en la política internacional.

Causo regocijo, por no decir repulsi6n, oír proclamar a los hombres de Estado de Inglaterra y de los Estados Unidos, que su intervenci6n en la guerra se halla esencialmente inspirada por el más desinteresado anhelo de hacer la felicidad de las humanidad entera.

Y es agradable y sorprendente observar cómo esta propaganda de generosos ideales, hecha por estas naciones cuya constituci6n y cuya fuerza están basados en una historia ininterrumpida de abusos de poder y de expoliaciones de todo género, ha logrado prender entre sus redes a tantos millones de incautos que han llegado a la beata convicci6n de que estos pueblos esencialmente imperialistas han hecho el firme propósito de desmentir su secular tradici6n de dominio universal, para poner en práctica desde ahora el más puro evangelio de la caridad y de la justicia.

Nosotros nos gloriamos de no contarnos en el número de estas almas candorosas que creen en la posibilidad de este milagroso arrepentimiento.

Y si no fuera por otra cosa, bastaría a mantenernos en nuestro excepticismo, el triste espectáculo que nos ofrece que está dando la Entente bajo la égida de estos dos Estados anglo-sajones, a los cuales la guerra presente ha dado sin igual ocasi6n para poner de manifiesto la "cualidad", complementaria de su sed de dominio: la hipocresía.

Jamás en la historia se había visto un poder dotado de un poder y de un prestigio tan formidables.

La librería de CUESTA se ha trasladado a la Plaza Mayor, núm. 14.

Vida municipal.

A causa de encontrarse gran número de concejales en uso de licencia o enfermos, no pudo ayer celebrarse la sesi6n ordinaria que como lunes correspondía celebrar.

Por esta causa aún no se ha resuelto el pleito pendiente respecto a la provisi6n de la Alcaldía.

Para tratar de buscar una fórmula de concordia y avenencia, se han reunido en privado los ediles salmantinos.

Mucho celebraremos que las discordias y politiquerías queden zanjadas en bien de Salamanca.

Muerte repentina

Proximamente a las siete de ayer tarde encontrábase paseando por nuestra Plaza Mayor, un estudiante de Medicina llamado don Arturo González Gil, el cual iba acompañado de su compañero don Ruperto García Rodríguez.

Como quiera que el primero se sintió enfermo, su compañero Ruperto, lo condujo a la farmacia del señor Urbina, fué asistido por los médicos señores Peralta, Alonso y Tejedo y los escolares de Medicina señores Heredia, Valdés, García (don Ruperto) y Gil Mantece, los cuales pudieron apreciar que se trataba de un ataque cerebral siendo muy grave el estado del enfermo motivo por el cual se acordó fuese trasladado al domicilio de don Felipe Alonso, pariente de aquel y donde a pesar de las atenciones y cuidados que se le prestaron, falleció a las once de la noche.

El desgraciado escolar era natural de Segovia, contaba 21 años y se hallaba matriculado como alumno de segundo año en nuestra Facultad de Medicina.

Descanse en paz y reciba su familia la expresi6n de nuestro pésame.

El estado sanitario

La epidemia parece continúa decreciendo considerablemente en la provincia siendo estacionario el estado de la misma en la capital, según los informes oficiales, pues los particulares dicen que desde hace unos días se propaga mucho.

De nuestros corresponsales

DE CIUDAD RODRIGO

Acuerdo que no se cumple.—Nove- ra.—La epidemia.—Una reuni6n.— Enfermos.—Viajeros.

Esta tarde a las tres se celebrará, con permiso de la autoridad competente un mitin social en el Teatro Nuevo, en el que harán uso de la palabra el rector de la Universidad salmantina señor Unamuno, y los señores Santa Cecilia y Felipe.

—En la reuni6n que el pasado viernes celebró la Junta de Sanidad, entre los acuerdos tomados para evitar la propagaci6n de la epidemia existente en esta ciudad, fué el más importante ordenar la clausura del Seminario, bailes, cine, etcétera, etcétera, y todos aquellos locales en los que la aglomeraci6n de gente constituye un peligro para la salud.

—¿Por qué se tolera la celebraci6n del mitin en el teatro, local cerrado, en el cual se ha de aglomerar bastante personal?

—¿Para qué se toman acuerdos si no se han de cumplir? La Junta de Sanidad tiene la palabra.

—Mañana (domingo), dará principio en la capilla de las Religiosas Carmelitas la novena de Santa Teresa de Jesús, predicando el día de la fiesta nuestro paisano fray José María de la Virgen del Carmen.

—La epidemia gripal sigue extendiéndose en esta ciudad, con más intensidad en los arrabales y alquerías, habiendo familias enteras atacadas del terrible mal que tantos estragos causa.

—El gremio de comerciantes se reunió en la mañana de hoy en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, bajo la presidencia del señor alcalde, acordando abrir los comercios de ocho de la mañana a siete y media tarde, cerrando una hora para comer.

—Se encuentran enfermos de algún cuidado el presbítero don Cándido Ledesma, el vigilante de la prisi6n don Luis García y el popular vendedor de periódicos Agustín de San Ezequiel. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—Salieron: para Villar de Flores, nuestro particular amigo don Aristo Sevilla; para Valladolid, don Emiliano R. Risueño; y para Aranjuez, doña Angela Matilla, viuda de Muñoz. Regresó de Ledesma el comerciante don Fernando Díez.

El corresponsal.

H. y. 6-10 918.

DE GUIJUELO

Fiesta religiosa.—La epidemia estacionada.—Varias noticias.

Se ha celebrado con gran solemnidad y animaci6n, la fiesta en honor de la Santísima Virgen del Rosario.

Gran número de personas de uno y otro sexo, recibieron la Sagrada Eucaristía.

Por la tarde, después de rezar el santo rosario y cantar varias niñas, dirigidas por la señorita Jacinta Julián, la letanía, ocupó la cátedra sagrada, el muy querido cuñador de este pueblo don Juan Manuel Hernández.

Acto seguido, salió la procesi6n recorriendo las principales calles de esta villa, cantando himnos adecuados a la fiesta.

La gripe sigue estacionada, lo mismo en este pueblo que en algunos limitrosos a él, no ocurriendo así en Guijo, Fuenterroble, Nava, Fuentes y Cabeza de Béjar, en los cuales continúa haciendo estragos de alguna consideraci6n.

—Han salido para Santa Marta, nuestros particulares amigos don Carlos de Sana y esposa, maestros de las graduadas de este pueblo.

—Para Salamanca, con objeto de que la hagan una operaci6n quirúrgica, la señorita Francisca Picado. La deseamos un pronto restablecimiento.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la esposa de nuestro buen amigo don Manuel González, gerente de la fábrica de harinas «La Asunci6n».

Seale enhorabuena.

El corresponsal.

Gerencio Santos Pérez

¡No era para este mundo! ¡Cuatro amigos le condujeron y cuatro compañeros, cuatro estudiantes llevaban las cintas!

¡Su muerte fué tan tranquila como su vida!

Vivió sin sobresaltos, murió sin agonia, como quien cierra los ojos para dormir.

Su alma inocente no era para este mundo de engaños.

No tuvo ni aun el consuelo de ser llorado por los suyos.

Las lágrimas pugnaban por brotar en todos los ojos, la angustia oprimía los corazones, ahogados sollozos levantaban en todos los pechos; y el dolor, la esperanza y la pena se reflejaba en todos los semblantes.

Su hermana en cama, de la misma enfermedad, hacía asomar tristes sonrisas de aliento en todos los labios y brotar compasivas mentiras en todas las bocas.

Buen amigo, inmejorable estudiante, mejor hijo, era el encanto de cuantos le conocían.

¡Quién habló una vez con él, le consideró como amigo.

Cariñoso con los pequeños, noble con sus iguales, discreto e inteligente con sus mayores, obediente, estudioso, con un corazón de oro y una voluntad de hierro, era el encanto de sus padres.

A los 16 años, en la plenitud de la vida, cuando iba a empezar a cursar la carrera de Derecho, sediento de saber y con la esperanza de ser un hombre para su patria, hoy que tan necesitada se halla de ellos, la muerte le sorprende y le arrebató.

Sus aventajados estudios, sus triunfos conseguidos palmo a palmo, hacían que sus padres perdieran el sueño, pensando en qué iban a emplear su talento.

Descanse en paz el querido amigo y sus oraciones nos acompañen en la tierra, como las nuestras le acompañarán en el Cielo.

G. Herrero.

Noticias

Hoy ha llegado a Salamanca el escuadrón de Albuera que marchó a Zamora con objeto de tomar parte en las maniobras militares allí celebradas.

Junta de Mendicidad.—A las siete de la tarde del día de hoy, se reunió en el Ayuntamiento la Junta Central de Mendicidad para tratar del examen y aprobaci6n de cuentas de Julio y Agosto, convocatoria a Junta General, y otros asuntos de Interés.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 700,07. Sol, 35,6. Sombra, 26,0. Mínima, 3,4. Seco, 12,0. Húmedo, 9,8. Viento, N. O. 2. Cielo, bueno. Tiempo, bueno.

Atropello.—Ayer se presentó en la Inspecci6n de vigilancia una mujer llamada María Gómez, la cual manifestó que una vaca suiza propiedad de Zacarías Porteros le había atropellado un burro, dejándolo en mal estado, por lo cual reclamaba daños y perjuicios.

Una junta.—A las nueve de esta noche celebrará junta general, la sociedad de obreros en piedra.

Motor "A. E. G." se vende.

300 voltios, 5,4 amperios, de 2 caballos, para corriente continua.

Informar en la Administraci6n de este diario.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 9, miércoles.—Santos Dionisio Areopagita, obispo; Abraham, patriarca y Luis Bertrán, confesor.

Cultos.

Catedral.—A las diez, misa conventual. Clero.—A las ocho de la noche, rosario.

Mes del Rosario, se celebra en la iglesia de San Esteban con misa solemne a las nueve y media y el ejercicio de costumbre a las seis menos cuarto de la tarde.

Iglesia de San Boal (Hermanas Portuguesas).—Mes del Santísimo Rosario a las siete de la tarde, con exposici6n de Su Divina Majestad, estaci6n, rosario, letanía cantada, terminando con la reserva y cánticos a la Virgen.

Iglesia de Santo Tomás Cantuariense.—Continúa la novena a la Santísima Virgen del Pilar a las cinco y media de la tarde, dándose al final la bendicci6n con el Santísimo Sacramento.

El templo está muy concurrido por la solemnidad con que se celebran estos cultos.

Novenario a Santa Teresa de Jesús en la iglesia parroquial de la Catedral.—Todos los días, a las ocho y media de la mañana, habrá misa rezada y a continuaci6n novena, y los domingos se rezará esta también al terminar la misa de once.

A las siete de la tarde, rosario, letanía cantada y novena, terminando con el cántico de gozos a la Santa.

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

En el Congreso de trabajadores se combate al Comité de huelga.—García Prieto y Romanones conferencian.—El estado sanitario no mejora.—Noticias de huelgas.

La guerra europea.

Relaciones marítimas ruso-suecas.

Madrid 8 (5,10).

Noticias de Madrid.

Ataques al comité de huelga.

En el Congreso de trabajadores, debatióse la gesti6n del Comité de huelga, combatiéndole el jefe de los socialistas asturianos Llaneza, acusándole de imprevisi6n, y de inoportunidad al declarar la huelga sin contar con la ayuda del ejército y de otros medios que aseguraran el éxito.

Largo Caballero, habló de la gran inesperienza del Comité de huelga.

Sin importancia.

Hablando hoy con los periodistas el subsecretario de Gobernaci6n quitó toda su importancia a la conferencia celebrada ayer entre el Conde de Romanones y el Marqués de Alhucemas.

Provincias.

Huelga que empeora.

BARCELONA.—Aumenta el número de huelguistas entre los obreros del ramo de aguas. Las autoridades trabajan para encontrar una soluci6n.

Sobre la paz.

PAMPLONA.—Los alemanes internados que se encuentran en esta capital, siguen con gran ansiedad las noticias referentes al armisticio ofrecido a los aliados por las potencias centrales.

Robo en un teatro.

En el teatro Gayarre quedaron escondidos unos rateros, que se llevaron de contaduría 700 pesetas.

La policia trabaja activamente para descubrir a los cacos.

La epidemia reinante.

Aumenta la epidemia.

BARCELONA.—Se desarrolla con especial intensidad en Tarrasa la epidemia gripal.

Muchos de los atacados están en muy grave estado.

Fiebre tifoidea.

CIUDAD-REAL.—En el pueblo de Manzanares y otros circunvecinos, se han presentado bastantes casos de fiebre tifoidea.

Sólo en Manzanares hay 15 enfermos de cuidado.

Viruela.

HUELVA.—En varios pueblos de esta provincia, se han presentado varios casos de viruela, particularmente en Ayamonte, Villarcil y San Antonio.

La Junta provincial de Sanidad extrema las precauciones, procediendo a la vacunaci6n de todos los habitantes.

Sigue la gripe.

HUESCA.—Tanto en esta capital, como en la provincia, se extiende la epidemia gripal, causando víctimas entre la poblaci6n, y la consiguiente alarma en el vecindario.

Sigue la epidemia.

PAMPLONA.—Al paso que disminuyen las invasiones en la capital aumentan en los pueblos de la provincia.

El inspector de Sanidad ha girado una visita a los pueblos más atacados.

Por causa de la epidemia.

BILBAO.—Comunican oficialmente que la epidemia se extiende con caracteres alarmantes, causando numerosas defunciones.

Se ha prohibido que vaya gente acompañando a los cadáveres, ordenando que sean llevados con gran rapidez al cementerio.

La Comisi6n provincial de Sanidad ha rogado al gobernador que impida la entrada en la capital a las personas sospechosas de epidemia.

Capitán austriaco fallecido.

FERROL.—Poco después de in-

gresar en el hospital, enfermo de gripe, falleció el capitán de un vapor austriaco, refugiado en este puerto desde el principio de la guerra.

Todos los vapores austriacos, fondeados en el puerto, enarbolaron bandera a media asta.

Muertos repentinamente.

Unos obreros, que estaban en una panadería, se sintieron repentinamente enfermos.

Conducidos al hospital, fallecieron dos a los pocos momentos.

De la guerra.

Relaciones marítimas ruso-suecas.

AMSTERDAM.—El Gobierno maximalista tiene la intenci6n de establecer relaciones marítimas entre San Petersburgo y Suecia.

Los barcos transportarán, con destino a Suecia, aceite y goma para ser cambiados por productos suecos.

Se trata por parte de los maximalistas de hacer un ensayo de navegaci6n y de comercio exterior del Estado.

Delgado Barreto.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Madrid, nuestro querido amigo don José Luis Trigo.

—De Santiago de Compostela don Isidoro Iglesias García.

Enfermos.

En casa de nuestro particular amigo don Fernando Iscar son tres los enfermos que padecen la enfermedad reinante.

Celebraremos la mejoría.

Necrológica.

En Babilafuente ha pasado a mejor vida la señora doña Agustina Barberá Criado, después de recibir los Santos Sacramentos.

A su desconsolado esposo don Juan Manuel Bret6n y a sus hijos doña Manuel, don Mariano, don Calixto y doña Amparo enviámosles nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que rogamos a los lectores una oraci6n por el alma de la finada.

Ayuntamiento Constitucional de Salamanca.

Anuncio

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el arbitrio sobre impuesto que no hayan hecho efectivo el pago del tercer trimestre del año actual, que habiendo terminado el plazo voluntario para la recogida de recibos por dicho concepto, pueden verificar todos los días laborables en el Negociado de Arbitrios de diez a una hasta el día quince del corriente mes, y que pasado este serán entregados a la Agencia Ejecutiva que procederá contra los morosos por la vía de apremio.

Salamanca 4 de Octubre de 1918.—El Alcalde, interino M. Garrido.

LA EPIDEMIA

relinante se evita desinfectando con

Zotal

Arriendo de dehesa Se arrienda a pastos y labor, la dehesa de Aldaguiz, enclavada en el término municipal de Ledesma.

Informar en esta ciudad, calle de la Rúa, número 79, de tres a cinco.

Dr. Manuel G. Peláez ODONTOLOGO

De regreso de los Estados Unidos, donde fué pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta.

Pérez Pujol, 9.

J. León Arias

Cirujano dentista.

Dentaduras artificiales y operaciones de la boca. Reforma las dentaduras viejas. Rúa 22 Salamanca.

Doctor Peralta

Catedrático

Profesor de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, en la Facultad de Medicina. Consulta, a las once, en Sánchez Ruanos, 20, principal.

El Salmantino.

No pone límite a la duraci6n de su informaci6n telefónica y telegráfica, dejando esto a la discreci6n de sus corresponsales en Madrid y en la provincia.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilataci6n y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Librería Religiosa

DE

Antonio García

PLAZA MAYOR, NÚM. 23,

JUNTO AL ESTANCO

Papel Manila, para envolver, a OCHO

pesetas resma.

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas.

Inmenso surtido en tejidos. - Especialidad en artículos de señora.

Mercería - Paquetería. - Ropa blanca. - Confecciones. - PELETERIA.

GENEROS DE PUNTO

La casa que más barato vende.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

El estado sanitario no es satisfactorio.-Hay gran confusión respecto a la situación política.-Maura conferencia con el rey en San Sebastián.-Huelguistas contra la Guardia civil: colisión, víctimas.

Almacén incendiado en Valencia.

LA GUERRA EUROPEA

La prensa inglesa y yanki contra la propuesta alemana.--Adhesión de Turquía a la nota austriaca.

Noticias de Madrid

En la Presidencia.

Esta mañana recibió a los periodistas en la Presidencia el subsecretario.

No facilitó nota oficiosa ni noticia alguna política, anunciando solo que pronto regresará a Madrid el señor Maura.

En Gobernación.

El subsecretario de Gobernación también recibió a los representantes de la prensa en su despacho del ministerio.

Las noticias facilitadas por el señor Rosado se refieren todas al estado sanitario que no es satisfactorio.

Sobre la crisis.

En los círculos políticos sigue hablándose de la crisis, que se considera como inminente.

La confusión que parece reina es grandísima, pues tan pronto se da por segura la continuación de todos los ministros, con excepción a lo sumo de Alba, como se da por un hecho la caída de todo el Gobierno.

Esta misma confusión e inseguridad se advierte en las manifestaciones y comentarios que hacen los periódicos.

Provincias.

Prelado enfermo.

ZARAGOZA.—Se encuentra enfermo de gravedad a causa de la gripe el señor Obispo de Pamplona, Fray José López de Mendoza.

Se ha celebrado varias consultas siendo pesimistas las impresiones de los médicos.

Ayer fué administrado al Prelado el Santísimo Viático.

Desórdenes.—Colisiones.

BADAJOS.—Hace días que había en el pueblo de Valencia de Ventosa una huelga de obreros agrícolas que últimamente cometían desmanes y abusos intolerables.

A causa de estos y de resultar inútiles todas las gestiones para poner fin a tal estado de cosas, el alcalde, que adquirió la convicción de que todo se tramaba en el centro obrero, clausuró este.

Al tener noticia los obreros de la disposición gubernativa, acudieron en grandes grupos para oponerse por la violencia.

El alcalde mandó fuerzas de la guardia civil, que fueron recibidas a pedradas por los perturbadores.

En vista de esto hicieron los guardias varios disparos al aire para intimidar a los alborotadores, pero éstos siguieron apedreando a la fuerza y hicieron contra ella algunos disparos.

Entonces la benemérita disparó sobre los grupos, causando tres muertos y varios heridos.

Se han enviado más fuerzas en previsión de que los sucesos se repitan porque la excitación que reina entre los obreros es grandísima.

Un incendio.

VALENCIA.—En el comercio del Tránsito se declaró un voraz incendio en un almacén de trapos viejos.

Todos los esfuerzos hechos para lograr la extinción resultaron inútiles y el edificio y todas las existencias quedaron destruidos.

Las pérdidas son de bastante consideración.

Maura en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN.—Ayer llegó a

esta capital el jefe del Gobierno, que confirió con el señor Dato largamente y después fué a Palacio celebrando una entrevista de bastante duración con el monarca.

Aunque el señor Maura se mostró reservado se supone que tratarán de la situación política.

De la guerra.

Parte francés de la tarde.

PARIS (7 tarde, oficial).—Ha habido gran lucha de artillería durante la noche en la región al norte de San Quintín.

En el frente Alluipe, nuestras tropas alcanzaron los límites del Condé penetrando en Yse-sur-Suipe, apoderándose de Bazaures a pesar de los violentos contraataques del enemigo.

En el resto del frente, no ha ocurrido novedad.

Sobre la petición alemana.

LONDRES.—Según las informaciones de los periódicos, las impresiones y diplomáticos acerca de la propuesta de los Centrales es que la opinión debe mantenerse en la mayor prudencia y ejercerse con gran serenidad en la discusión del tema planteado y de la situación creada por el discurso del príncipe Max de Baden.

Se reconoce que diplomáticamente corresponde obrar a Wilson, de cuyas iniciativas esperan mucho los aliados todos.

Dificultades a la paz.

WASHINGTON.—Los periódicos hablan de la petición de los centrales y adhesión a las condiciones de Wilson para la paz.

En general se ve el desconcierto que a todos los imperialistas aliados ha causado.

Ahora muchos periódicos dicen que el gobierno alemán no ha dado hasta el momento presente garantía alguna ni pruebas de que va sinceramente a la discusión de la propuesta de Alemania.

Reiteran su opinión de que es muy poco probable que la propuesta sea tomada en consideración mientras no hayan sido evacuados los territorios de países aliados que aun ocupan las tropas imperiales.

Intransigencia cerril.

NUEVA YORK.—El periódico Herald se ocupa de la propuesta de los Centrales y dice que no deber ser aceptada.

La fórmula para aquel diario es la rendición completa sin condiciones de los centrales, principalmente de Alemania.

Eso solo, añade, es lo que puede aceptarse, nada de armisticios ni de negociaciones.

Los demás periódicos se expresan en iguales términos.

La petición en Inglaterra.

LONDRES.—Ayer fué comunicada al Gobierno británico la petición de armisticio formulada por Austria-Hungría, Alemania y Turquía.

En los centros oficiales se guarda reserva.

Sin embargo, se sabe que entre los políticos ingleses predomina la opinión de que no debe accederse, sino procurarse el aniquilamiento completo de Alemania y sus aliados.

En cambio, entre el elemento obrero y principalmente entre los socialistas, ha sido bien recibida la propuesta.

La adhesión de Turquía.

BERNA.—De Constantinopla in-

forman que el gobierno otomano se ha adherido a la petición de sus aliados, enviando una nota al presidente Wilson, por mediación de España.

Esta concebida en los mismos términos que la de los gobiernos de Berlín y Viena.

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.)
Madrid, 8 (17).

La crisis total.

Acaban de recibirse noticias de San Sebastián dando cuenta del resultado de la conferencia de Maura con el rey.

Salió aquel de Miramar a las dos de la tarde manifestando que en su entrevista con el monarca le había expuesto la situación política y como consecuencia de ella le había presentado la dimisión de todo el Gobierno.

Don Alfonso dijo que consultaría por escrito a los presidentes de las Cámaras y hablaría en San Sebastián con García Prieto, Romanones, Besada y Cambó.

El Presidente conferenciaba poco después por teléfono con el ministerio de la Gobernación, participando lo ocurrido y los deseos del rey.

Encargaba que se comunicasen éstos a los cuatro ministros citados a fin de que se trasladaran a la capital de Guipuzca en el primer tren.

El conde de Romanones estaba conferenciando con el marqués de Alhucemas, siendo informado del encargo del jefe del Gobierno.

A los otros dos ministros dimitisarios se les pasó aviso inmediatamente.

Los cuatro saldrán esta noche para San Sebastián en el expreso.

En Madrid empiezan a conocerse ahora las anteriores noticias que son comentadísimas, principalmente en los círculos políticos.

La impresión general es que continuará el gobierno actual siendo sustituido únicamente don Santiago Alba.

De la guerra.

LONDRES.—Noticias particulares aseguran que el alto mando alemán ha tenido una participación importante en la resolución del Gobierno de Berlín de pedir el armisticio.

Se sabe que en los días que precedieron a esta decisión estuvo Hindenburg en Berlín y conferenció con el nuevo canciller imperial.

—Asegúrase que el Gabinete de Berlín está decidido a dar las garantías que los aliados han interesado para la concesión de la tregua.

Aquella garantía se dice consistirá en la evacuación del territorio belga.

—El representante diplomático inglés en Moscú ha pasado la frontera finlandesa en unión de 52 súbditos británicos y 31 franceses, dirigiéndose a Estocolmo.

PARIS.—En un Consejo de ministros celebrado ayer se acordó el nombre de la persona que ha de sustituir en la Embajada francesa de Madrid a monsieur Thierry, recientemente fallecido.

Hasta mañana no se conocerá el nombre del designado a quien se desea consultar previamente.

—El ministro de Marina ha recibido la noticia de que la división francesa de Siria entró en la mañana del día siete en el puerto de Beirut, cogiendo importante botín.

BERNA.—La legación de Alema-

nia en Suiza recibió la nota que ha de ser presentada a Wilson, apresurándose el representante diplomático a presentarla en el departamento de Estado para su trasmisión a Washington.

GINEBRA.—En la solución dada a la crisis ha sido designado para la cartera del Interior el diputado católico Mr. Trinbort.

El secretario general de los sindicatos católicos Mr. Firmat ha sido nombrado ministro de Avituallamientos.

LISBOA.—Se ha declarado la crisis total del gobierno portugués.

El Presidente Sidonio Paes ha encargado de la formación de nuevo gobierno al exministro Barbosa.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4% perpetuo interior...	79,30
5% amortizable.....	00,00
Banco de España.....	500,00
Tabacalera.....	315,00
Franco.....	86,75
Libras.....	22,88

DELGADO BARRETO

Pianos! La casa De-B nardi ha recibido una gran remesa de pianos y pianolas directamente de las mejores fábricas nac on a e y m ricas as. Las selectas marcas Chassaigne Freres, Concertal Bernstein, W. P. Krietman, Cussó S. F. H. A., Fischer, Kohler Hampe, Lessig y Hoffmann, a precios sin competencia y con garantías.

Pianos de ocasión, cambios, y airmaciones y alquileres.
Calle de Zamora, 35 (almacén de música). Salamanca.

PICOS, ZAPAPICOS, palas, legonas, mazacoplas, etc. Grandes existencias.

C. H. Pascalis, Balleu, núm. 92, BARCELONA.
Telegramas: FUNDRI, Barcelona.

Oftalmología

DOCTOR
José Gómez Díez
Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5
Plaza Mayor, núm. 1.

Garganta, nariz y oídos

Doctor
Antonio Domínguez
Consulta : Doctor :
de 10 a 1. Riesco, 38.

Tres medicamentos precisos.—Pildoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Pildoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el padecimiento, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camión.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:
La Casa Schneider se vende o tra pasa.
Para informes en la misma hasta el día 9 de es e mes.



Estudiantes: Se da paso de latín y matemáticas para 1.º y 2.º curso del Instituto.
Informarán en esta administración.

Se necesita institutriz extranjera, católica, para Madrid.
Informes, Bandos, 6, señor Pérez Rivas. 8-4 a.

Para el cobro Talonarios de 50 hojas
de alquileres. foliados, perforados con matriz y respaldados los recibos con las condiciones generales de arrendamiento. Precio del ejemplar, 0,40. Imprenta de EL SALMANTINO.

Facturas y cartas comerciales a una o varias tintas. Trabajos típicos que superan en gusto y economía a la litografía. Vea usted muestras en la Imprenta de EL SALMANTINO.

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.
Calle de Juan de Mens, 23, 1.º
MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutoriales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Salamanca, Hotel Comercio, fijamente los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

Clínica Odontológica de Matías Ludeña.
Plaza Mayor, 10 y 11, principal.—Salamanca

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
CLINICA DEL DR. INFANTE
Dr. Riesco, 58, duplicado.—De NUEVA DOSE

Gran salchichería al por mayor y menor de Valeriano Fernández
CALLE ZAMORA, 52
Salamanca.

Otrecer a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los siguientes precios:

De la nueva fabricación.

Salchichón extra de lomo, kilo.	12,00
Lomos en tripa superiorísimos, kilo.	12,00
Chorizo cagalar extra, kilo.	9,00
Longaniza en tripa vaca, kilo.	7,50
Idem en tripa cerdo, kilo.	7,00
Jamón del país aromático, escogido, kilo.	10,00
Jamón del centro, kilo.	8,00
Jamón por piezas, kilo.	6,75
Jamón de seis piezas en adelante, kilo.	6,50

Manteca de cerdo, calidad superior por latas. Idem suelta, chorizo de bofes, costillas saladas, espinazas, pernilotes de jamón, idem paletas, pernilotes de tocino, cabezas, huesos de cada.

Todo por mayor.—Todo por menor.

El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche. Jesús, 7, Salamanca; Habilitado de clases pasivas.

Yo sé... que los muebles macizos CALON, para despachos y oficinas, están fabricados con maderas secas y escogidas. Cada mueble lleva su certificado de garantía.

Pida usted diseños y presupuestos a la Librería CALON, P. Mayor, 33 (junto al Correo).

Dispensario Médico - Quirúrgico DEL DR. MEDINA CORBALAN

Ex-interno por oposición y médico auxiliar de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid, con ocho años de práctica clínica en los mismos.

Consultas de enfermedades. Del aparato digestivo (estómago, hígado, intestino), de ONCE a UNA. Secretas (vías génito-uritarias), de SEIS a OCHO.

Análisis de jugo gástrico: Lavado del estómago. Reacción de Wasserman: Análisis de orina.

Se aplican sueros, vacunas, 606, 914, toda clase de inyecciones y se utilizan los más modernos procedimientos terapéuticos.

Calle de Zamora, núm. 7, principal.

LIBROS DE TEXTO
Librería CUESTA
PLAZA MAYOR, 14

Géneros de punto
Gran surtido.
Especialidad para niños.
Jesús Rodríguez López
Plaza Mayor, número 34.

Policlínica médico quirúrgica
DOCTOR RIESCO, 70 : Consulta de ONCE a DOS
Doctores: Firmat - Gaité - Monge - Núñez - Sandoval.
MEDICINA GENERAL, CIRUGIA GENERAL, ORTOPEDIA, ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS : LABORATORIO REACCION DE WASSERMAN : MAM :
606 y 914, vacunas autógenas.

Banco Mercantil
Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Sant
Capital y reservas: pesetas 8.000.000.
Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; idem a plazos con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.
Doctor Riesco, 41.
Imprenta de EL SALMANTINO, Plazuela de San Isidro.—Salamanca.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio

MADRID - Villanueva, 11

Abonos minerales y orgánicos.

DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra

Almacén de maderas. - Salamanca.

Cemento «CANGREJO», YESO, CAL. Tengo sierra mecánica con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compró chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. — Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. — 56 años de existencia. — Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. — Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

Plaza de la Libertad.

Grata relojería y óptica de Antonio Ferreira Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SENORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFA o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,75 en relación de precio son los restantes. Se despachan recortes de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de relojes de orre, dando grandes facilidades para los pagos.

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Médico - Especialista.

Electricidad médica. - RAYOS X

Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.

Aplicación de 'RADIUM'

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Miguel Iscar, 6.-VALLADOLID

“El Salmantino”

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.

En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.

Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.

NOTA.—Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco inserciones, de no aumentarán el doble.

Farmacia y Laboratorio químico de HELIODORO DIEZ

Arrabal del Puente, núm. 2.-Salamanca.

Callos, Juanetas, durezas. Suprima usted esa terrible molestia usando sólo tres días el patentado Ungüento Mágico, como por magia se verá usted curado.

Embrocación Americana muy eficaz en los catarros pulmonares, bronquiales y dolores reumáticos.

Purguina. Es el mejor purgante para niños y adultos.

Vi-o Enol. Gran tónico reconstituyente.

Solución G. Mel contra las afecciones de las vías respiratorias.

El dolor de muelas lo calma instantáneamente el Dentitol.

Irrigaciones vaginales Onlé. Curan flujo blanco, catarros de la matriz y cuantas enfermedades anidan en la vagina.

Ferro Kola Mita. Restablece las fuerzas, sobre todo en aquellos casos en que el organismo reclama un reconstituyente energético.

En esta casa encontrarán toda clase de específicos, aguas minero-medicinales, aparatos, vacunas recientes y medicamentos de las mejores marcas a precios, según los tiempos, reducidos.

Obrador de ebanistería de Adrian Iglesias Sanchez

Zamora, 24. - Salamanca

Gasa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este oficio.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.

Capital desembolsado. 1.250.000

Activo de la Compañía. 108.000.000

Agencias en todas las provincias de España.

Director en la provincia de Salamanca:

D. Luis Valls, Doctor Riesco, número 54.-Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.).

10.000 biografías rigurosamente inéditas. TRIPLE número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos. 1.000.000 de obras en su sección bibliográfica.

VERSIONES de la mayoría de las voces en francés, italiano, inglés, alemán, portugués, catalán y esperanto. ETIMOLOGIAS en sánscrito, hebreo, griego, latín, árabe, lenguas indígenas, americanas, etcétera, etcétera.

COLABORACIÓN MUNDIAL y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 361 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más famosas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder suministrar en dos o tres cada año los que venía repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVI REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI

Precios de estos tomos encuadernados: Al contado. 815,50 pesetas A plazos. 923

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552: BARCELONA. Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Productos farmacéuticos. Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verruquina Benlart». — Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid. El representante en Salamanca, es la Imprenta de EL SALMANTINO.

CIRUGIA GENERAL. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catodrástico de la Facultad de Medicina. Plaza Mayor, 35, principal. — Consulta de once a una, gratis a los pobres.

Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del buivo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia. — Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

Colchones de corcho. Compreñ el colchón económico y fino de virutas de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración. — Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranías, 13.

¡Atención! Se compran botellas y saos varios. Diríjase calle Pello Martín, 20, frente a los talleres de carpintería de don Agustín Sánchez.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Calatrava (Salamanca)

A CARGO DE LOS

Padres Agustinos.

Este centro docente inaugura sus clases el día 1.º del mes de Octubre.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, que deseen cursar primera enseñanza y bachillerato.

Para mayores detalles, pidanse reglamentos a la Secretaría del Colegio.

Imprenta de “El Salmantino” ENCUADERNADOR José Sánchez

¡Señoras! Se acabó el vello



Usad Depilatorio Árabe y quedará tan limpia de vello que nadie podrá igualaros en hermosura y juventud. Único inofensivo. Bolt con instrucciones. 5 pesetas.

De venta: Casa BOYERO Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 - SALAMANCA

Sellos

de caucho y metal.

Imprenta de EL SALMANTINO

INTERESA A LOS INDUSTRIALES:

Fluido-Betrés

[REGISTRADO]

Lo mejor para la conservación y arrastre de correas de transmisión.

DE VENTA:

Ultramarinos de don Felipe Parada Puerta de Toro, 4. m-v

Talleres Pérez Conesa, S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. — Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. — Talleres: Avenida de Canals, letradas T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).